



前

幾年，筆者曾在《東周刊》這個專欄，撰寫過香港政圈飯堂這個系列。二〇一一年年尾，政府總部由中環雪廠街搬到金鐘添馬，因為這個地理位置上的轉變，亦帶動政圈飯堂相應有所改變。所以今期特地再寫寫香港政圈飯堂の後添馬篇。

首先，香港會、馬會、愛國陣營「四大會所」這些深具江湖地位的，當然難以被取代，其次，幾間位處金鐘的酒店，如港麗、萬豪、港島香格里拉，近水樓台，它們的食肆只會更佔地利，因此，剩下來最受影響的，其實是鑄記和紫玉蘭，現時它們都變得不甚「就腳」，少了很多政圈中人去光顧。

那麼，在後添馬年代，又有哪些後起之秀呢？首先，必然是與政府總部和立法會毗鄰，有着有蓋行人天橋相連的中信大廈，那裏有海都、四合軒兩間檔次比較高的食肆，近水樓台，於是成了官員和議員的新寵。尤其是，議員即使在開會時也不會全程留在議事堂之內，有時會開小差出外吃飯，或在食肆中與人商討政事，到了要投票或要點人數時，會有十多分鐘鐘鳴鐘聚集時間，他們便可以從中信大廈急步返回立法會大樓，趕及投票。

海都的小菜和點心都可以，比較出名的點心，包括黃橋燒餅、鮑汁鳳爪、椒鹽九肚魚、蒜片牛柳粒等，至於小菜，則包括龍蝦湯泡飯、片皮雞、蝦醬唐生菜等。至於四合軒，恕我和朋友分別試過後

香港政圈飯堂：後添馬篇

都不敢恭維，沒有甚麼推介。

另一間同樣佔有地利的，則是設在添馬公園以及政府總部大樓內的Bakery Gallery Cafe，那是一間由東華三院經營的社企，聘用殘疾人士。那是一間提供烘焙產品、咖啡及簡便午餐的咖啡店，內裏亦會展示殘疾人士所作的藝術品及有機盆栽等。很多官員和議員，為了支持社企和傷健共融的概念，都會特地光顧。況且，雖然只是一間咖啡店，但亦特別設有一間小包廂，以方便想多點私隱，又或者想好好商議的人士。

雖然海都、四合軒、Bakery Gallery Cafe都設有房間，但因為地方始終有限，所以訂房並不容易，於是很多政圈中人便要另謀地點，而大趨勢是向東移至灣仔，貪那裏比起金鐘及中環的食肆，更好吃，更便宜。

近年其中一間炙手可熱的，就是灣仔近幾年新開張的浙江軒，它採用會員制，又多設房間，讓光顧的人能享受較大的私隱，食物也相當不錯，例如紅燒元蹄、拆骨魚頭、燴虎尾、茶燻雞、京蔥扒鴨等。

另一間是富東，位於灣仔華美粵海酒店之內，這裏吃的是粵菜，主廚師傅是「阿一鮑魚」楊貴一的少數入室弟子。除了鮑參翅肚之外，招牌菜包括焗蟹砵、蝦子柚皮、炸子雞、紅油燴牛尾煲、鮑汁燴鵝掌、招牌炒飯等。午市點心也不錯。

以上兩間是政圈無論是請客、約人商議政事，



Bakery Gallery Cafe是東華三院社企，是一家聘用殘疾人士的烘焙店。

又或吃東西聚腳的好地方，但如果較casual，只是同事間想找個地方聚腳、吃東西、「吹水」而已，則包括以下幾間：

一間是老牌的留園雅敘，以前那裏是陳方安生和「手袋黨」（女A O社交圈）的聚腳熱門點，那裏蟹粉菜出色，如蟹粉獅子頭、蟹粉小籠包、蟹粉豆腐、清蒸大閘蟹、鹹蛋黃炒蟹，另外，火丁雞米甜豆、蜜汁火腩、清炒蝦仁等也出名。

另一間是生記，壹傳媒集團的老闆「肥佬黎」黎智英，在其所著《肥佬黎食遍天下》一書中，也曾專文推介這裏是他的「飯堂」，招牌菜包括：南乳燻豬手、鹽焗雞、豉油煎蝦碌、蒸魚、枸杞菜浸豬腩、南乳燻齋菜、生炒排骨、咕嚕肉、肉丸泥鯻粥、煎蓮藕餅、涼瓜燻魚等，全都是老老實實、地

「過海吃午飯」

道的廣東菜，樣樣我都覺得十分好吃，所以雖然那裏是港島區，而我卻住在新界，但一年總有兩、三回，當有朋友聚會由我「揸主意」時，我會主動挑選這裏。試過在這裏吃飯，鄰桌便碰到行政和立法會雙料議員林健鋒、前財政司司長梁錦松、前財務事務局局長馬時亨等。

有官員朋友跟我說，另一間可留意的是星記，他估計這一間將會慢慢冒起，因為策劃「小母牛」這個國內慈善項目的一班退休官員，把這裏當作是聚腳地，估計可以慢慢帶旺這裏。招牌菜包括茄汁煎海中蝦、古法鹽焗雞、椒鹽九肚魚等。

順帶一提，當政府總部搬到添馬後，因為金鐘那裏着實選擇不多，食肆也太貴，而很多間食物也不好，也實在太人擠，所以對於很多公務員來說，吃午飯成了一件頭痛的事。所以近來有一個趨勢，就是不少中層公務員，索性到九龍吃午飯！

你沒有看錯，是九龍。公務員朋友分析說，由政府總部出來到金鐘港鐵站，再乘港鐵到尖沙咀，光顧車站上蓋的K11或SQUARE兩個商場裏的食肆，只不過是一個車站的距離，一程「door to door」約十五分鐘，跟到灣仔或中環差不多，再者，一位二百元甚至一百元以下已經可以埋單的食肆，選擇很多，食物質素亦好很多，也沒有那麼人擠，而且全程有瓦遮頭。就算要找個地方跟人一邊吃一邊商議政事的，也一樣可以。所以愈來愈多中層公務員「過海吃午飯」。■